

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUICO
CONCERTADO

NÚM. 20.280

Suscripción en Córdoba. Por un mes 2 Ptas.
Resto de España. Trimestre. 6
Estranjero. Trimestre. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 15 DE FEBRERO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La urbanización de las Tendillas

La Comisión mixta nombrada para dictaminar en la cuestión del Suizo ha presentado al Ayuntamiento el informe siguiente:

La mayoría de la Comisión mixta, constituida por concejales y representantes de otras corporaciones, organismos y entidades que se designaron por acuerdo de V. E. de fecha 17 de Enero último para conocer en el asunto referente al ensanche y mejora de la plaza de Cánovas, ha practicado un detenido estudio de la situación en que se encuentra la plaza de Cánovas, proyectada expropiación de una parte del edificio denominado Hotel Suizo, y después de oír en su primera reunión los luminosos y razonados informes emitidos por el señor Alcalde que cesó en primer lugar por el que le reemplazó en esa fecha, ha resuelto condenar el dictamen que se le reclama en las siguientes conclusiones:

1.ª Que esta Comisión reconoce y declara ante todo que, al iniciarse la apertura de la calle que había de enlazar la de Claudio Marcelo con la plaza de Cánovas, y adoptar distintos acuerdos capitales encaminados a dicho fin, tanto el señor alcalde don Manuel Enriquez Barrios como todos los miembros del Concejo de su presidencia, procedieron de rigurosa buena fe, sin otros estímulos que los del más levantado patriotismo, sustentando la sincera creencia de que aquella mejora venía a satisfacer un verdadero anhelo de la población, siendo, por tanto, de innegable evidencia que, dadas aquellas plausibles y honradas intenciones, no puede en manera alguna serles imputadas responsabilidades ni por los actos realizados ni por las consecuencias que de ellos se derivan.

2.ª Que no desconocen los firmantes la importancia de la mejora urbana que representa la apertura de la calle de que se trata, desde el punto de vista del ornato, absteniéndose, sin embargo, de entrar en apreciaciones que demuestren que el citado proyecto reviste un interés tan supremo que merezca la preferencia de los sacrificios del Municipio sobre otras reformas de la localidad, tales como el pavimento de las calles, la higiene, construcción de grupos escolares y otros servicios en que pudieran tener inversión las fuerzas económicas del presupuesto, toda vez que los acuerdos que determinen la prelación que deba fijarse en la práctica de las mejoras públicas, es de la exclusiva incumbencia de la Corporación municipal con arreglo al artículo 72 de su Ley orgánica y al número 1.º, artículo 84 de la Constitución del Estado.

3.ª Que dada la situación del erario municipal, explicada por el señor alcalde don Salvador Muñoz Pérez en la primera reunión celebrada por los que suscriben, entienden estos que en la actualidad no es oportuno llevar a cabo la proyectada expropiación del edificio Hotel Suizo, toda vez que las obligaciones que habrían de contraerse con los propietarios del inmueble y con su acreedor hipotecario al llevar a cabo aquella mejora, absorberían los recursos del presupuesto, imponiendo a la vez una inevitable preferencia a otras atenciones urgentes que pesan sobre el Municipio.

4.ª Que, por otra parte, dudan los que suscriben que la ejecución de una mejora urbana merezca el sacrificio de pignorar por largo período la renta más valiosa y segura con que cuenta el presupuesto municipal para la satisfacción de las necesidades públicas, puesto que esas garantías extraordinarias deban reservarse para casos excepcionales y de interés supremo de los pueblos.

5.ª Que, a juicio de los que suscriben, procede que por la Corporación municipal se estudie la forma en que sea posible modificar el compromiso formalizado con los dueños de la finca, ya sea concertando un aplazamiento de la intentada mejora por el tiempo que lo imponga la situación económica del Municipio o ya conviniendo con ellos alguna compensación en que pudiera entrar la compra de los solares de su pertenencia libres de cargas y gravámenes, para que la Corporación pudiera destinarlos a regularizar la plaza o a otros fines de conveniencia pública; y

6.ª Que, revistiendo positivo interés para el vecindario la construcción por cuenta del Estado del edificio destinado a Correos y Telégrafos, entendiendo los firmantes que se está en el caso de formalizar sin demora la oferta del solar en que aquella edificación pueda emplazarse, aunque para ello precise expropiar en la misma plaza de Cánovas otros inmuebles de valor inferior al Hotel Suizo, para facilitar los medios de que quede dotada la población de un centro de aquella clase que corresponda a su importancia.

Tales son, Excmo. señor, las proposiciones que formula la mayoría de la Comisión designada por V. E., dejando con ello evacuado el encargo con que se sirvió honoraria.

Casas Consistoriales de Córdoba a 8 de Febrero de 1916.—Francisco Santolalla Natera.—Luis Valenzuela.—Antonio Pineda.—Antonio Ortiz Carmona.—Eduardo Baro.—Enrique Romero de Torres.—Miguel Cañas.—José Sanz Noguera.—Pedro Gálvez.—Carlos Pérez de Luque.—Arturo Molina.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expedirlos en la Administración de este periódico.

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Juan, de Málaga, ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo la niña dada a luz recientemente por la esposa de nuestro paisano don Francisco Quintero Cobo.

La neofita fué apadrinada por el rico propietario de Villanueva del Duque don José Carvajal y su distinguida esposa doña Eusebia Arrieta.

Los invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio del nuevo cristiano.

Ha marchado a Madrid el diputado provincial don José Ortiz Molina.

Se hallan en Córdoba los diputados provinciales don Francisco Gómez Jiménez, don Alejandro Muñoz Ribera, don Francisco Morales Delgado y don Amador Cuesta Núñez de Prado.

Llegó de Pozoblanco don Andrés Perálbo Cañuelo.

Se encuentra en Córdoba nuestro antiguo y querido amigo el admirado poeta don Manuel de Sandoval, que ha vuelto ha posesionarse de su cargo de catedrático de Literatura de este Instituto general y técnico. Muy afectuosamente le damos la bienvenida.

DEL GOBIERNO CIVIL

Condecoración

Por el Ministerio de la Gobernación se ha concedido la cruz de primera clase de Beneficencia con distintivo negro y blanco a don Francisco Gómez Montero, vecino de Fuente Obejuna, por haber salvado a un individuo que se hallaba a punto de perecer ahogado.

Trenes detenidos

El jefe de la estación de la Carlota ha participado al gobernador civil que el tren número 43 estuvo detenido por descomposición de su máquina, saliendo remolcado por la máquina de reserva, con dos horas y veintitres minutos de retraso.

El tren 1-015, que circulaba por la línea de Córdoba a Belmez, paró una hora en el kilómetro 11-400, por descomposición de su máquina.

Arrollada por el tren

El jefe de la estación de Valchillón envió ayer al Gobernador el telegrama siguiente:

Según me comunica el capitán de la brigada segunda, en el kilómetro 12-262 de la línea de Málaga ha sido arrollada por el tren mixto número 3 una mujer como de unos cuarenta y cinco años, quedando muerta en el acto. El caáver fué apartado de la vía.

Protección a la Infancia

El Gobernador, como presidente de la Junta de protección a la Infancia, distribuyó ayer 110 latas de leche condensada entre los niños pobres.

Licencias de caza

El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Córdoba don José Serrano Prada, a los de la Granja del don Hilario Molina Cano y don Manuel Rodríguez Silva, al de Villanueva don Antonio Torres Campos, a los de Pueblonuevo don Doroteo Ruiz Jiménez, don Julián Ruiz Jiménez, don Francisco García Albert y don Fernando García Abad, y al del Carpio don Rafael Muñoz Torralba.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Señor Jefe de Telégrafos 4.958 34 pesetas, señor Administrador de Correos 199 36, doña María Josefa Cuesta 81 52, don José Díaz 82 36, don Juan José Calero 230 53, don Antonio Duplés 886 80, don Eladio Ramírez 369 000, señor Duque de Hornachuelos 411 65, don Juan Gómez 143 35, don Salvador León 316 68 y señor Tesorero de Hacienda 115 42.

NOTICIAS MILITARES

En este Gobierno militar debe presentarse Antonio Piorno Campos, para enterarse de un asunto de su interés.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, segundo capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Enrique Cabezu.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ha sido destinado como carabiniero segundo a la Comandancia de Almería, el cabo del regimiento de San Fernando Antonio Piorno Campos, residente en esta capital.

Ayer se presentó en este Gobierno militar el coronel de Infantería don Fernando Moreno, que marcha a Almería para incorporarse a su destino.

Se ha presentado en esta plaza el primer teniente de la Guardia civil don Miguel de la Vega, que viene de Toledo en uso de licencia.

Se ha dispuesto que la sean devueltas a los reclutas José Barea Delgado y Enrique Marín Valenzuela las sumas de mil y quinientas pesetas, respectivamente, que depositaron en la Delegación de Hacienda de Córdoba para reducir el tiempo de permanencia en filas.

Se ha dispuesto que el Parque de Intendencia de Vigo envíe al de Córdoba quince depósitos para agua potable.

Ha sido destinado a Sevilla el comandante de la Guardia civil que prestaba sus servicios en esta Comandancia don José Martín Mateos, siendo sustituido por el de igual categoría don Antonio Ruiz Jiménez.

LA COMISION PROVINCIAL

Ayer, a las tres de la tarde, se reunió en sesión extraordinaria la Comisión Provincial, bajo la presidencia de don Rafael Barrios Enriquez.

Asistieron los diputados señores García Martínez, Fuentes Breña, Gómez Jiménez, Cuesta Núñez de Prado y Morales Delgado y el secretario de la Corporación don Filiberto López y López.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día.

Se dió cuenta de los recursos formulados por don José Manuel Díaz Fuentes, don Jerónimo Cabanillas Rodríguez y don Antonio Román Rodríguez contra la formación hecha por el Ayuntamiento de Hornachuelos de las listas de mayores contribuyentes que han de votar compromisarios para la elección de senadores.

La Corporación declaró excluidos de las listas de contribuyentes a los vecinos que no están comprendidos en las determinaciones correspondientes de la ley electoral.

Luego se dió cuenta de los recursos de don Juan Machado y otros vecinos de Belmez también contra las listas de mayores contribuyentes que han de votar compromisarios para la elección de senadores.

Se declaró nula la lista expresada, debiendo ser formada de nuevo con arreglo a la ley.

Por último, fueron leídos los recursos de don Victoriano Parlo Medina y don Isidoro Arévalo Romero, vecinos de Villanueva del Duque, así mismo contra la lista de mayores contribuyentes formada por aquel Ayuntamiento para la elección de compromisarios.

Igualmente fué anulada la lista, para que se forme otra con arreglo a la ley.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

De Instrucción pública

Por Real orden ha quedado inscrita en el registro de mutualidades del Ministerio de Instrucción pública la que funciona en las escuelas de niños de Guadalupe con el título de Progreso y Cultura, fundada por el maestro don Carlos de Toro Solís, y a la cual se concede una bonificación social de 50 pesetas.

Por el inspector de la segunda zona han sido aprobados los presupuestos del corriente año para las escuelas de su demarcación.

DE MONTILLA

DETENCION DE UN ALEMÁN

Ayer practicó una detención el capitán de la benemerita don Francisco Marín, jefe de esta línea, auxiliado por el sargento del puesto don Antonio Granados y por un guardia.

El día anterior se había presentado en esta ciudad un joven como de treinta y cuatro años, vestido decentemente, a quien se vio recorrer la población varias veces por la noche estuvo en el Casino de Artesanos, trabando pronto relaciones amistosas con muchos socios, merced a su simpático trato y a su extensa cultura.

Decía ser alemán, llamarse Waited Potzo y ser natural de Leipzig, de donde había salido hace unos seis años, dirigiéndose a Viena, Zúrid y París, desde donde vino a Madrid y después a Sevilla y Badajoz, dedicándose a la enseñanza de idiomas, pues asegura poseer el inglés además del alemán. El español lo habla muy medianamente.

Ayer visitó varias casas, ofreciéndose como tal profesor, y a las once, próximamente, estaba en el citado casino con algunos señores tomando unas copas de vino, que elogiaba estasiáticamente.

En dicho centro se encontraba también el capitán señor Marín quien, después de oír al forastero y acaso confrontar mentalmente sus señas personales, salió del local, avisando sigilosamente al cuartel de la benemerita; a poco se presentó el sargento señor Granados y un guardia, quienes detuvieron al alemán. Lo registraron, acto continuo, encontrándole muchos papeles, y siendo conducido a la cárcel del partido, donde fué cacheado, encontrándose una navaja como de diez centímetros.

Allí quedó a la disposición del Gobernador civil.

Gracias a la amabilidad del jefe de dicha prisión, don Antonio Luena Carmona, acabo de hablar con el detenido, quien produce impresión excelente.

Es de mediana estatura, delgado, de bigote y pelo rubio y ojos azules, de mirada investigadora y viva.

En un español bastante comprensible, expresa su ardiente amor por su país; dijo que de Badajoz pasó a Córdoba, viniendo a pie hasta la aldea de Santa Cruz y luego a esta ciudad.

En su conversación acusa una extensa cultura y en su aspecto tranquilo no parece preocuparse su detención, la que espera que durará poco, dirigiéndose luego a Málaga para seguir dedicándose a la enseñanza.

Se hace lenguas de la belleza de España y en especial de Andalucía, admirando sus riquezas y hermosura, pero lamenta nuestra especial idiosincrasia, que se caracteriza, según él, por el desamor al estudio y al trabajo en general.

Elogia al jefe de la prisión y al vigilante don Francisco Duque, por tratarle con toda la consideración compatible con el exacto cumplimiento de su deber. El señor Luena, inmediatamente de hacerse cargo del detenido, lo comunicó al Gobernador civil.—El Correspondiente.

Anoche hablamos con el gobernador civil señor la Serna acerca de la detención expresada, de la que detalladamente nos había informado nuestro activo correspondiente en Montilla.

Atentamente nos dijo el señor la Serna que el vicecónsul de Alemania en Córdoba señor González Ripoll le había interesado la detención de un súbdito de aquel país. Circuló las órdenes oportunas y en Montilla fué detenido el alemán expresado, por la semejanza de sus señas con las del que se buscaba. Se envió a Córdoba el retrato del sospechoso, comprobándose entonces que se trataba de otra persona. Dío cuenta de ello a Montilla y el alemán fué puesto en libertad para que continuase su marcha a Málaga, donde ya lo suponía el vicecónsul de su país en Córdoba, pues ya hace tiempo que en esta población le dió pasaporte para aquella capital.

El horario de los trenes

A continuación reproducimos la importante moción presentada al Ayuntamiento respecto al horario de los trenes de Córdoba:

Al Excmo. Ayuntamiento.—Es indudable que las vías de comunicación fáciles, rápidas y económicas constituyen el medio más eficaz y poderoso para el progreso de los pueblos, y siendo Córdoba por su especial situación topográfica la llave y centro de los ferrocarriles de Andalucía, esta especial condición no se utilice como es debido en su beneficio, con notorio quebranto de los intereses de esta capital y también de los de las Compañías ferroviarias afluente que, al no prestar atención ni conceder importancia al comercio e industria cordobesa, ni a su numeroso vecindario, son causa principal de la lentitud de nuestro desarrollo económico.

De necesidad y conveniencia indudables son la reorganización de los servicios de ferrocarriles que afectan a Córdoba, la variación de los horarios, aumento de velocidad y establecimiento de nuevos trenes con tarifas económicas de ida y vuelta para viajeros y, en tal concepto, los concejales que suscriben piden al Excmo. Ayuntamiento se sirva acordar que por el señor Alcalde se gestione cerca de las compañías de Madrid, Zaragoza y Alicante y Andalucés lo siguiente:

Que se organice la vía de Madrid a tenor de la de Sevilla, y es que se establezca un tren corto o carreta, así llamado vulgarmente, que, saliendo de Córdoba entre siete y ocho de la mañana, llegue a Baeza, estación de término, de once a once y media, pues en tres y media horas debe hacer el recorrido (127 kilómetros).

Hoy la Compañía tiene dos trenes, uno que sale a las seis y otro a las nueve y que terminan en Menjíbar. Ambos pueden ser suprimidos por su poca velocidad y por no ser Menjíbar estación a propósito para término, por carecer de enlace y comunicación directa con otros pueblos.

Baeza es la apropiada por su enlace con la línea del Sur y sus rápidas comunicaciones con los muchos y ricos pueblos de la provincia de Jaén, como son Linares, Ubeda, Villacarrillo, Villanueva del Arzobispo, etc.

Otro tren deberá salir de Córdoba con igual destino de cinco a cinco y media de la tarde, para llegar a Baeza de ocho y media a nueve de la noche, pudiendo ser suprimido el que sale a las seis y media para Menjíbar.

A iguales horas y con idéntica marcha deberán salir de Baeza para Córdoba otros dos trenes y de esta forma y manera los viajeros ascendentes y descendentes dispondrán, tanto en los pueblos de destino como en los intermedios, de seis a siete horas para el despacho de negocios, visitas, recreos, etc., siendo estas horas disponibles las más adecuadas para la evacuación de tales actos.

En la línea de Málaga hasta y desde Puente Genil y si fuese posible hasta y desde Cabra, dos trenes también cortos y con la marcha rápida pedida anteriormente, saliendo de Córdoba de siete a ocho de la mañana y de cinco a seis de la tarde, lleguen al final del recorrido tres y media horas después, y estos mismos trenes que regresen desde Puente Genil o Cabra a las mismas horas.

Igual servicio debe ser establecido en la línea de Mérida hasta y desde la estación de Ecija.

En la línea de Belmez, el tren llamado de los cazadores, que sale de Cercadilla a las ocho de la mañana, debe tener marcha más rápida para que el recorrido entre Cercadilla y Belmez lo verifique en tres horas y lo mismo el de regreso, pues deberá salir de Belmez a las cuatro y media de la tarde para llegar a Cercadilla a la hora en que lo hace en la actualidad.

Muy conveniente sería que estos trenes de la línea de Belmez fueran prolongados hasta Peñaroya, donde están las minas y el centro de actividad de la zona, bien entendiéndose la Compañía de los Andaluces con la de M. Z. y A., bien con la línea de Peñaroya por la vía estrecha de Belmez o por Cabeza de Vaca.

Todos los trenes cortos descriptos anteriormente deberán parar en todas las estaciones intermedias y llevar coches de las tres clases.

Teniendo en la actualidad establecido el servicio la Compañía de M. Z. y A. de ida y vuelta a Sevilla, debe solicitarse analoga reforma a la de los Andaluces para Málaga, valedero este por tres fechas.

Tanto Córdoba como Málaga serían muy beneficiadas con esa reforma, por cuanto facilitarían mucho sus mutuas relaciones.

Casas Consistoriales de Córdoba a 14 de Febrero de 1916.—Rafael Gutiérrez, José Carrillo Pérez, Rafael Moraga, J. Sanz, Arturo Molina, Sebastián Barrios, Ricardo Crespo, Carlos Pérez de Luque, Emilio Urbano, Modesto Berná, Armando la Calle, A. Alarcón López, Eloy Vaquero, Mariano Salinas.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Hoy, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se celebrará, con intervención del jurado, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Tomás Escrivano Calderón, por el delito de tentativa de violación.

Los señores Obregón y la Cerda tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Juicio oral

En la Sesión primera de esta Audiencia se celebrará hoy, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Cornelio Almagro García, por el delito de injurias.

La defensa y representación del procesado están encomendadas a los señores Castañón y Caballero y la parte ofendida estará representada por los señores García Serrano y Amo.

Resultado

En la vista celebrada ayer por la Sala segunda de esta Audiencia para fallar la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Tomás Muñoz Gutiérrez y Tomás Valle Borreguero, por el delito de robo, el jurado dió veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó a los procesados a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y costas procesales.

Rehabilitación

Ha sido rehabilitado en su cargo el juez de instrucción de Castro del Río don Eduardo Iglesias Portal.

Prórroga

Le ha sido prorrogada la licencia que disfrutaba al médico forense de Priego don Daniel Ramírez García.

Notas del día

Tenemos que publicar una grata noticia: en la calle de la Feria se va a emprender la obra de saneamiento social de que hablamos recientemente. Ha pasado por ella el gobernador civil don Agustín de la Serna, recorriéndola como un señor particular, y ha apreciado el violento contraste de la gente de mala vida manchando la belleza de aquella tan linda y típica calle cordobesa. Se ha trazado el propósito de sanear aquella en el menor tiempo posible, practicando así en nuestra población la buena obra que en otras realidades en diversas ocasiones. Esto esperamos del caballero gobernador civil y por ello le tributamos nuestro entusiástico aplauso.

De otra parte, nos dicen que se tiene el propósito de plantar naranjos en aquella hermosa calle. De cumplirse estos gratos anuncios, a la calle de la Feria le habrá llegado al fin la hora de recobrar su hermosa cordobesa y de verse libre de la mala gente que ha venido estropeando y manchando, particularmente en la zona última.

Hace tiempo que aceriábamos el propósito, y de ello hablamos hablado al presidente de la Comisión de Policía rural señor Carrillo Pérez, de solicitar que algunas fuentes públicas fuesen revestidas de azulejos. Así parecería que Córdoba, que avanza guarda en sus patios la belleza de las viejas fuentes moras, con el encanto de los surtidores en los que el agua canta incansable, las sacaba a la calle para público recreo de todos, propios y extraños.

En la sesión municipal de ayer se habló del propósito de revestir de azulejos los bancos de piedra de los paseos, y hemos asociado esta iniciativa a aquel deseo, como una misma cosa.

Consideramos que se puede hacer: sería económico y de indudable belleza.

El señor Carrillo Pérez, de quien se conserva muy grato recuerdo como presidente de la Comisión especial de Aguas, puede realizar una labor muy lucida en la de Policía rural. Revista de azulejos algunas fuentes y los bancos de piedra y ponga naranjos en las plazas y los paseos, ayudando así poderosamente a que Córdoba afirme su carácter.

Se captaría merecidos aplausos y sinceros afectos. Seguramente que en la empresa no le faltaría el concurso decidido del alcalde señor Muñoz Pérez, de cuyo amor a la conservación del carácter local hay pruebas palmarias, como la determinación de las zonas en que ha quedado precisado el aspecto típico de nuestra población, para que en ellas no penetre la piqueta del progreso.

La noticia de que por Córdoba habían pasado varios aeroplanos ha hecho que crecido número de personas de toda clase y condición eleve la vista al cielo y mirándolo se pase las horas muertas. Hay quien dice, y merece crédito, que vio pasar un aeroplano, al principio de la noche del domingo. De Montilla también aseguran terminantemente que por allí ha cruzado un aeroplano. Verdad será, por tanto, que han recorrido nuestro cielo una o varias aeronaves.

Ello es que la curiosidad pública las sigue buscando y que, como la vista no las encuentra, la imaginación va locamente tras ellas, avivada por el interés que la guerra europea ha concedido a los hombres que vuelan.

Algo se consigue desde luego, y es que la vista se deleite en la contemplación de nuestro cielo, imponderablemente hermoso en estas claras noches de luna.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 14
Efectos públicos españoles.—A por 100
perpetuo interior, 74 90.—B por 100 amortizable,
98 90.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pe-
setas, 94 50.

Valores de sociedades nacionales.—Banco
de España, 456 00.—Compañía Arrendataria de
Tabacos, 278 00.—Banco Hipotecario, 000 00.—
Banco Hispano-Americano, 112 00.—Banco Espa-
ñol de Crédito, 00 00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la
vista, 80 00.—Londres a la vista, 25 00

Ultimas noticias de la guerra

De 2 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que carecía de noticias de interés que comunicarle.

Manifestó que el Marqués de Lema y Navarro

Reverter habían conferenciado con el sobre asuntos electorales.

Lamentóse de que algunos periódicos censuren

al Gobierno porque no soluciona el problema de la mendicidad, puesto que se ocupa en él con gran interés y preferencia y ya ha conseguido bastante, mas se trata de un conflicto de tal magnitud, al cual afecta, no sólo a España, sino a otras muchas naciones, que su extinción completa es obra muy ardua y que requiere mucho tiempo.

Conferencia

El Arzobispo de Zaragoza ha conferenciado con el jefe del Gobierno.

Audiencias regias

El Rey ha concedido hoy audiencias a varios generales y jefes del Ejército.

Un ferrocarril

El Ayuntamiento de Valladolid ha telegrafado al Gobierno solicitando la inmediata aprobación del ferrocarril de aquella capital a Vigo.

El Subsecretario de la Presidencia ha dicho

que se estudia con gran interés este asunto y que se reciben numerosos despachos en solicitud de que se aprueben otros proyectos de ferrocarriles secundarios, añadiendo que la petición de Valladolid se someterá a deliberación en uno de los próximos consejos de ministros.

Alba

El Ministro de la Gobernación no asistió esta mañana a su despacho porque estuvo en la Presidencia conferenciando con el jefe del Gobierno.

Régimen marítimo

El periódico "La Epoca" publica un suelto en el que dice:

Nos interesa mucho, a título de nación neutral, el nuevo régimen marítimo de Alemania referente al torpedeamiento de todo buque aliado que lleve cañones, pues aunque en teoría quedan a salvo los derechos de los países neutrales en la práctica hemos de reconocer el perjuicio vital que supone para un barco neutral ante la posibilidad de una equivocación de los submarinos o las minas.

Como neutrales sólo nos alcanza un coartamiento de la libertad de nuestros derechos y una restricción de los medios de vida, que económicamente casi nos hace beligerantes.

Visita regia

El Rey visitó esta mañana al Conde de Maceda, que se halla convaleciente de la grave enfermedad que ha sufrido.

Un banquete

Los ingenieros agrónomos han celebrado hoy un banquete en el trigésimo séptimo aniversario de la fundación de dicho cuerpo.

Asistieron numerosos comensales.

Comparon la presidencia los ministros de Hacienda y de Fomento y el Director general de Agricultura.

Don Amos Salvador pronunció un discurso

en el que solicitó de Urzúa la concesión de un suplemento de crédito para aumentar la plantación de los citados ingenieros.

Urzúa prometió hacer en favor de los ingenieros agrónomos cuanto deba y pueda.

Los concurrentes tributaron a ambos ministros grandes ovaciones.

Manifestaciones de un Subsecretario

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación habló con los representantes de la prensa y les dijo que los telegramas de provincias no contenían novedad.

Uno de Tenerife comunicaba que ayer se celebró

un mitin en la Laguna para pedir el establecimiento de una Universidad.

Añadió que le había visitado una comisión

de obreros para darle las gracias por la disposición relativa a las condiciones en que deben colocarse los andamios.

Habla Urzúa

El Ministro de Hacienda también habló con los periodistas y les dijo que le habían visitado varias comisiones, entre ellas una de patronos metalúrgicos para interesarle que gestionara el abaratamiento del hierro y la regularidad de sus precios, en virtud de que la Unión Central siderúrgica se niega a determinarlos y a comprometerse a servir con regularidad los pedidos, causando graves perjuicios.

Se lamentó de las censuras injustificadas que,

por diversos motivos, le dirige la prensa y, refiriéndose a la concesión de puertos francos declaró que dictará una orden de carácter general, pues es enemigo de privilegios.

Negó que el autorice otras exportaciones de

gambas que las que solicita el Ministerio de Estado, mediante reales órdenes, por tener las solicitudes carácter internacional.

Y se congratuló del alza de los valores en la

Bolsa, puesto que indica nuestra buena situación financiera.

Los dramas del adulterio

Un tipógrafo llamado Rufino Meléndez, que desconfiaba de la fidelidad de su esposa, comprobó hoy que aquella era adúltera y la mató asistiendo varias puñaladas.

Inmediatamente se presentó a las autoridades.

Pase a la reserva

El Ministro de la Guerra ha puesto a la firma

del Rey dos decretos disponiendo el pase a la reserva del general de división don Julio Bueno de la Vega y del de brigada Alcázar Arias.

Los Reyes a Sevilla

El próximo día 29 marcharán los Reyes a Sevilla, donde permanecerán una temporada.

Durante ésta el Monarca asistirá a una

caecba en el coto de Doña Ana.

El sulfato de cobre

En la alta Cámara se reunieron varias senadores en representación de diversas entidades agrícolas y algunos consejeros de Fomento para examinar la ponencia presentada al Consejo superior de Fomento por don Elias Molins, encaminada a solucionar el problema originado por la falta de sulfato de cobre.

Nueva obra de Benavente

Esta noche se ha verificado el estreno de una nueva obra de Benavente titulada "Campo de armijo".

Ha obtenido un éxito extraordinario; el mayor

de la temporada actual.

Provincias

El conflicto de Barcelona

Está a punto de terminar el conflicto obrero de Barcelona.

Hoy han reanudado el trabajo los fundidores,

carreteros, metales y electricistas.

Seis lampistas han sido detenidos por ejercer

coacciones.

Otra huelga

En Sabadell se ha declarado hoy en huelga los obreros de casi todos los oficios, a causa de no anequearse los jornales.

Los patronos aseguran que dicha huelga es

injustificada, pues hace poco tiempo elevaron los salarios.

Han sido detenidos dos trabajadores por ejercer

coacciones.

Accidente de trabajo

Participa de La Carolina que en la mina llamada Rafaelito ha ocurrido un lamentable suceso.

Al efectuarse el relevo de los obreros una

jaucha chocó contra unos maderos de las entibaciones, resultando nueve trabajadores heridos.

Nuevos barcos

Comunican de Bilbao que en los astilleros de Euskalduna se ha puesto la quilla a dos nuevos vapores mercantes, los cuales reemplazarán a los vendidos por los navieros.

Uno se llama Artagan Mendo, tiene 4.875

toneladas y pertenece a la casa Sota.

Al otro se le ha dado el nombre de Capitán

Segarra, desplaza 4.278 toneladas y es de la Compañía valenciana de correos por agua.

La rebaja de los fletes

El Alcalde de Bilbao ha telegrafado al Marqués de Comillas pidiendo que se conceda a aquel puerto la rebaja de los fletes para la importación de maíz que disfrutaba la Coruña y Vigo.

El arroz y los puertos francos

La Cámara arrocera de Valencia ha telegrafado al Gobierno pidiendo que excepte el arroz de los puertos francos, pues de lo contrario se arruinará a los cosecheros.

El conflicto de los metalúrgicos

La junta directiva de la Unión de los metalúrgicos de Vitoria ha visitado al Alcalde para exponerle la crisis que sufre dicha industria a causa del encarecimiento de los hierros y carbones que, si continúa, les obligará a cerrar las fábricas.

En este caso quedarán sin trabajo dos mil

obreros.

Riña sangrienta

En una taberna de Astorga ha ocurrido un sangriento suceso.

Varios individuos promovieron una disputa

que degeneró en acalorada riña.

Aquellos se agredieron y resultaron dos

mueros y uno gravemente herido.

Fueron detenidos dos hermanos como

presuntos agresores.

Congreso obrero

El miércoles próximo empezarán en Zaragoza las sesiones del Congreso obrero.

El Ebro

Comunican de Zaragoza que sigue la crecida del caudal del Ebro.

Se ha prohibido el paso de barcas.

También se han enviado instrucciones a los pueblos de la ribera para evitar desgracias en caso de inundaciones.

Denuncia falsa

El Gobernador civil de Valencia conferenció con el Delegado de Hacienda comprobando la falsedad de la denuncia formulada contra el vapor griego Epaminondas, referente a que este quería llevarse grandes cantidades de arroz y habichuelas, sin pagar derechos.

Parécete que tal denuncia fué hecha por un

extranjero, ignorándose con qué fin.

Se practican gestiones para averiguar el

paradero del denunciante.

El Arzobispo de Zaragoza

Comunican de Zaragoza que el Arzobispo de aquella Archidiócesis ha marchado a Madrid para gestionar del Gobierno que destine una consignación a continuar las obras de consolidación de la basílica del Pilar.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

El enemigo dejó en el campo numerosos

cadáveres.

En la Champagne, en la carretera de Tahure,

provocamos la explosión de tres hornos de minas que había preparado el adversario con el objeto de llegar hasta nuestras trincheras.

A pesar de las grandes pérdidas ocasionadas

por estas explosiones y por el fuego de nuestra artillería, el enemigo conservó sus posiciones avanzadas.

En Alsacia, al Este de Teppois, los alemanes

ocuparon doscientos metros de nuestras trincheras pero, merced a un enérgico contra ataque, recuperamos parte del terreno perdido.

En toda esa región la artillería sostiene

duelos terribles.

Comunicación rusa

En San Petersburgo se ha comunicado el siguiente parte oficial:

En Riga sigue siendo muy intensa la acción

de la artillería.

Los alemanes intentaron penetrar en el

pueblo de Garvoneska, pero no lo consiguieron.

En el Mar Negro un torpedero ruso echó

a pique a ocho barcos de vela turcos.

En el Cáncaso seguimos el avance.

Ultimamente hicimos setecientos prisioneros y nos apoderamos de siete cañones.

En Persia ocupamos el pueblo de Ducterver.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán

comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra

asaltamos las avanzadas rusas al Este de Barawichy.

En los Balcanes no se ha modificado

la situación.

En el teatro occidental nuestros destacamentos

penetraron en varias posiciones enemigas de Flandes.

En Woensnige hicimos a los ingleses

cuarenta prisioneros.

En Saint-Hilaire asaltamos las posiciones

francesas en una extensión de setecientos metros, haciendo prisioneros a dos oficiales y doscientos soldados.

En Manigges el enemigo intentó atacarnos

dos veces, pero fué rechazado.

En Poperinge nuestros aeroplanos

bombardaron los establecimientos militares y depósitos ferroviarios.

En Wimpy hemos aprisionado

ultimamente a nueve oficiales y quinientos ochenta y dos soldados, apoderándonos, a la vez, de veinticinco ametralladoras, dos lanzabombas y gran cantidad de municiones.

Comunicado turco

El último parte oficial comunicado en Constantinopoli dice que en Kerna los turcos atacaron a los ingleses, obligándoles a abandonar sus posiciones.

Les hicieron gran número de prisioneros

y se apoderaron de bastante material de guerra.

Parte austriaco

En Viena se ha comunicado un parte oficial que dice así:

Rechazamos un ataque de los italianos

contra nuestras posiciones de Rombon.

En la Galitzia ha habido algunos

combates por medio de granadas.

Se sabe que durante la estancia del Rey

de Bulgaria en el cuartel general austriaco se efectuó una representación de películas cinematográficas de la guerra.

Al terminar, los oficiales que la presenciaban

aclamaron al Soberano búlgaro, quien declaró que el mundo entero admira las heroicidades de los austriacos.

Obtuvo una delirante ovación.

El Rey visitó ayer el Centro industrial en que se construye material de guerra.

Regreso

De Milán han regresado a París Briand y Bourgeois.

El secretario del Ministerio de Munciones,

Thomas, ha quedado en aquella ciudad.

Bombardeo de Milán

Telegrafan de Milán que a las nueve de la mañana volaron sobre aquella ciudad varios aeroplanos enemigos, arrojando bombas.

Resultaron diez paisanos muertos

y varios heridos.

Los explosivos también causaron

desperfectos materiales de consideración.

Tormentos inútiles

Si os sentís debilitada, si jóvenes, cansadas o soñadas, si habéis contraído la anemia, a consecuencia de prolongadas penas o trabajos, no vacíeis en recurrir a las Píldoras Pink para restablecer vuestra salud. Si las llamais en ayuda vuestra, las Píldoras Pink no dejarán de aportar el auxilio de su poder regenerador y os curarán tan bien y tan pronto como han curado a la persona que hoy vamos a citar a modo de ejemplo. Esta persona es la señorita Luisa Campos, y habita en Sevilla, calle Readoero, núm. 52, bajo. Nos escribe lo siguiente:



Muy debilitada por la anemia y padeciendo mucho de dolores de estómago, ya no sabía qué hacer para restablecer mi salud. Tenía malísimo semblante y cada vez me yecía más delgada, pues casi no comía; tan malas eran mis digestiones. Seguramente no me hubiera curado, si no haber tomado las Píldoras Pink, éstas han conseguido lo que ningún otro remedio pudo lograr. Lo único que siento es no haberlas tomado antes. En vista de cómo las Píldoras Pink me han curado, imagino que a tomarlas en el comienzo de mi enfermedad esta hubiera quedado vencida en pocos días.

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra las enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre, la debilidad de los nervios: anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, debilidad general, jaquecas, neurálgias, extenuación nerviosa, neurastenia.

Se hallan de venta en todas las farmacias; al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Empresa de Electricidad de Casillas

En la sesión celebrada el día 12 del corriente por la Junta general ordinaria de accionistas, se acordó repartir, a cuenta de los beneficios obtenidos durante el año de 1915, un segundo dividendo de diez y siete pesetas cincuenta céntimos por acción, que unido al primero, pagado en Julio último, representa un dividendo total de 7 por 100 sobre el capital nominal, libre de todo impuesto.

El pago se efectuará en las oficinas de la Empresa, plaza de Jerónimo Pérez, número 2, a partir desde el día de la fecha y a cambio del cupón número 14.

Córdoba 14 de Febrero de 1916.—El secretario del Consejo de Administración, Rafael Pavón Talleda.

TRASLADO.

Desde 1.º de Enero último está hecho cargo don Rafael Fernández Fáldez del Establecimiento más antiguo y acreditado de esta capital, ALFAROS 11 AL 17, de Coloniales, Droguería y Productos farmacéuticos, de la señora Viuda de M. Urbano. Lo que se hace público para conocimiento de su numerosa y distinguida clientela.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Chivo a la pastoril.

Restaurante de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Ragout de ternera a la francesa y Chuletes de cerdo a la Papilla.
Se sirven cubiertos desde 250 ptas. en adelante.

ADMINISTRADOR DE FINCAS—Jerez

Se ofrece persona perita y con garantías. Posee importantes administraciones en Jerez, Cádiz y pueblos de la provincia. Admite también por Sevilla.
Facilitará informes de los mismos administrados.
Se facilita la dirección en la administración de este periódico.

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confitería

EL MAS Suntuoso de España
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba.
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedad llenas de bombones selectos, Caramelos de todas clases.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3
CORDOBA

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21.00.—Idem idem a la sombra, 14.80.—Idem mínima, 1.40.—Idem media, 8.10.—Oscilación, 13.40.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 2.40
Observaciones verificadas a las ocho de la mañana.
Altura barométrica en milímetros a 0º 764.40.
Temperatura a la sombra, 3.20.—Idem del termómetro húmedo, 2.00.—Tensión del vapor, 4.60.—Humedad relativa, 80.00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N. E.—Fuera, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 54.90.

Horario de trenes

N.º	CLASE DE TRENES	CORDOBA		
		Llegada	Parada	Salida
17	Mixto para Madrid...	1935	35	2110
17	Mercancía con viajeros hasta Menjíbar...			605
179	Mercancía con viajeros hasta Villa del Río...			925
99	Mixto regional de Sevilla...	1020		
93	Rápido para Madrid...	1206	6	1212
21	Correo gral. para idem...	1550	25	1615
87	Mixto regional hasta Menjíbar...			1820
97	Idem idem de Sevilla...	2025		
91	Exprés para Madrid...	2255	15	2311

Entrada y salida de trenes de la Estación de Cercadilla.

N.º	CLASE DE LOS TRENES	Horas de	
		Llegada	Salida
214	Mixto de Belmez...	045	
211	Mixto para Belmez...		3
242	Carreta para Marchena...		125
213	Carreta para Belmez...		8
203	Idem de Puente Genil...	10	
12	Correo de Belmez...	1010	
11	Correo para Belmez...		1630
204	Carreta para Pto. Genil...		1640
212	Carreta de Belmez...	1938	
241	Idem de Marchena...	2150	

VESTIRSE POR POCO DINERO

El dueño del establecimiento de tejidos conocido por EL METRO avisa a sus clientes que el departamento del piso 1.º de artículos baratos, que tuvo interrumpida la venta por motivo al balance, queda abierto nuevamente con artículos de ocasión, saldos, retazos de todas clases y verdaderas gangas en artículos buenos, a precios increíbles.

Antes de comprar, conviene visitar esta casa para conseguir buenos géneros por poco dinero.
Mármol de Bañuelos, número 2.—Piso 1.º
Horas de venta: de 8 a 11 mañana y de 2 a 7 tarde

XXXI y XXV aniversarios

Las misas que se celebran en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos los días 16 y 17 del presente mes, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por las almas de los señores don Antonio Fernández Valdés y Arango y de su esposa la señora doña Agustina Mendieta y Jáuregui, que fallecieron en el mes de Febrero de 1885 y 1891, respectivamente, auxiliados por los Santos Sacramentos.

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, el Viernes 18.

Su hija la señora viuda de Hombre ruega a sus amigos y personas piadosas encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores, las almas de sus padres (que en paz descanse).

Hay concedidas muchas indulgencias por varios Rvdos. Prelados.

D. ANTONIO GOMEZ GONZALEZ

Ha fallecido el día 14 de Febrero de 1916, a los 67 años de edad.
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Dolores Viso; hermanos don José y doña Concepción (ausentes); hija política doña Isabel Benrosto; sobrinos y demás parientes del finado (que en paz descanse), ruegan a las personas que por olvido no hayan recibido escuela de invitación se sirvan encomendar a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy 15 del corriente, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.
Servicio permanente y domicilio TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.
TELEFONO NUM. 31

